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4. Aufgabenblatt: SQL - geschachtelte Anfragen & Division

Vorbereitung

Auf der Vorlesungs-Webseite finden Sie das Skript zur Erstellung der Tabelle Language. Laden Sie die Tabelle
in Thre Datenbank (F5 - als Skript ausfithren). Das Schema der Tabelle ist wie folgt:

Language  Gesprochene Sprachen in den Léndern

Country: Landercode

Name: Name der Sprache

Percentage: Prozentualer Anteil der Bevilkerung, der diese Sprache spricht

Aufgaben, die nicht bewertet werden

Ubung 1
Zeigen Sie oder widerlegen Sie das Assoziativgesetz fiir den linken &duferen natiirlichen Verbund (<, ), d.h.

R X0 (S X0 T) = (R X0 S) X0 T

Ubung 2
Was berechnet die folgende SQL-Anfrage?

SELECT DISTINCT country
FROM Encompasses enl
WHERE NOT EXISTS(
(SELECT continent FROM Encompasses WHERE country = ’ru’)
MINUS
(SELECT continent FROM Encompasses en2 WHERE enl.country = en2.country)
)3

Ubung 3
Wie gross ist die Differenz zwischen der Summe aller Einwohner aller Lénder (Weltbevolkerung) und der Sum-
me aller Einwohner aller Stidte (Stadtbevolkerung)? Gesucht sind Weltbevolkerung, Stadtbevolkerung und
Differenz.

Ubung 4
Geben Sie eine SQL-Anfrage an, die zwei beliebige Tabellen R und S auf Gleichheit testet. Im Falle der Gleichheit
soll die Anzahl der Tupel ausgegeben werden, bei Ungleichheit soll die Anzahl der Tupel mit 0 angegeben werden.



Aufgaben, die bewertet werden (20 Punkte)

Ubung 5 (1+1+(1+2) Punkte)
a) Wie viele Tupel enthélt der natiirliche Verbund (1) der folgenden zwei Relationen mit Schemata Ry (A;, As)
und Ry(As, A1)7 Begriinden Sie!

Ay Ay Ay Ay
0 a 0 a
0 b 0 b
1 a 1 a
1 b > 1 b
a 0 a 0
a 1 a 1
b 0 b 0
b 1 b 1

b) Wie viele Tupel enthilt der natiirliche Verbund der drei Relationen mit Schemata Ry (A, As), Ra(Asz, A3)
und R3(As, A1), wenn die Relationen den gleichen Inhalt haben wie unter (a) unabhéngig von den Spalten-
bezeichnern? Begriinden Sie!

c¢) Betrachten Sie den natiirlichen Verbund von Relationen mit Schemata Ry (A1, A2), Ra(Asg, As), ..., Ry(An, A1),
wobei die einzelnen Relationen jeweils den gleichen Inhalt haben wie unter (a) und (b). Es gelte n > 2.
Beweisen oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen:

(i) Fir n = 4 enthilt der Verbund 32 Tupel.

(ii) Fiir n > 4 enthélt der Verbund 8 x 2"~2 Tupel.

Ubung 6 (2-+2 Punkte)
Betrachten Sie fiir diese Aufgabe die kleine Mondial-Instanz aus der Vorlesung (Kapitel 3, Seite 2/3) und die
beiden folgenden Varianten der Division.

Variante 1: Variante 2:

SELECT DISTINCT lcode SELECT DISTINCT M1.lcode

FROM Mitglied M FROM Mitglied M1, Mitglied M2

WHERE NOT EXISTS ( WHERE M2.l1lcode = ’A?
(SELECT organisation FROM Mitglied AND M1.organisation = M2.organisation
WHERE lcode = ’A?) GROUP BY M1.lcode
MINUS /* EXCEPT */ HAVING COUNT(M1.organisation) = (
(SELECT organisation FROM Mitglied SELECT COUNT(M3.organisation)
WHERE lcode = M.lcode) ) FROM Mitglied M3 WHERE M3.lcode = ’A’ )

a) Angenommen die Tabelle Mitglied enthilt die Zeile ("A’, "EU’, 'member’) doppelt, also als Duplikat. Welche
Ergebnisse liefern die beiden Divisionsvarianten? Erldutern Sie gegebenenfalls unterschiedliche Resultate.

b) Welche Ergebnisse liefern die Divisionsvarianten, wenn der Divisor eine leere Tabelle ist? Erlautern Sie gege-
benenfalls unterschiedliche Resultate. Sie konnen eine leere Tabelle erzeugen, indem Sie anstatt Osterreich
ein nicht in der Tabelle existierendes Land fiir den Divisor verwenden.

Ubung 7 (3 Punkte)

Fiir welche Lander ist die Summe der Einwohnerzahlen der dazugehdrigen Stédte grosser als die angegebene
Einwohnerzahl des Landes? Gesucht sind Lindername und entsprechende Differenz, absteigend sortiert nach
Differenz.

Ubung 8 (3 Punkte)
In welchem Land werden die meisten Sprachen gesprochen? Gesucht ist der Landername.

Ubung 9 (2+3 Punkte)
a) In welchen Landern werden mindestens die gleichen Sprachen gesprochen wie in Deutschland? Gesucht sind
die Landernamen.

b) In welchen Lindern werden genau die gleichen Sprachen gesprochen wie in Deutschland? Gesucht sind die
Landernamen.
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